

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Ефременко В.Ф.

«Опережающее социально-экономическое развитие Дальнего Востока России
на основе перехода к воспроизведству инновационного типа»,
представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.3. – «Региональная и отраслевая экономика»

Диссертационное исследование посвящено актуальной для макрорегионов России и особенно важной для Дальневосточного региона теме обеспечения опережающего социально-экономического развития макрорегиона, актуальность работы не вызывает сомнения.

В теоретическом плане научная новизна исследования заключается в том, что автор впервые за длительный период проведения подобных исследований системно рассмотрел взаимодействие практически всех основных факторов, влияющих на ускорение социально-экономического развития региона – от инвестиций в технологическое обновление и подготовку кадров с учетом долгосрочных потребностей экономики региона до миграционных процессов, сдерживающих развитие региона, и вызывающих их причин, а также организационно-управленческих механизмов, направленных на формирование региональных инновационных систем. Например, в работе (третья глава) показано, что «в современных условиях конкурентных преимуществ воспроизведения инновационного типа центрами притяжения миграционных потоков, инициативным ядром которых являются лица с высшим образованием и квалификацией, становятся регионы, являющиеся лидерами в научно-инновационном развитии...».

Важным научным результатом является доказательство того, что переход к преимущественно инновационному типу регионального общественного воспроизводства является базовым условием для преодоления миграционного оттока высокообразованного населения в другие регионы. Автором показано, что существенное отставание Дальневосточных предприятий от среднероссийских по доле инвестиций, направляемых на модернизацию и технологическое перевооружение производств, снижает спрос на высококвалифицированную рабочую силу, а это, в свою очередь, стимулирует рост миграционного выбытия высококвалифицированных кадров из региона. Иными словами, в работе идентифицирован самоподдерживающийся контур причинно-следственной связи, включающий в себя инвестиции в модернизацию производства и отставание от них спроса на высококвалифицированную рабочую силу, стимулирующее отток этих кадров из региона, что, по нашему мнению, является важным теоретическим результатом.

Проведенная в четвертой главе работы оценка ресурсов инновационного развития в регионах Дальнего Востока позволила автору обоснованно показать, что в отдельных субъектах Российской Федерации региона их уже достаточно для организации полноценных региональных инновационных систем, а другие субъекты Российской Федерации, расположенные на Дальнем Востоке, располагают элементами инновационной системы, необходимыми для запуска процессов расширенного воспроизводства инновационной деятельности.

Результаты исследования, по нашему мнению, имеют высокую практическую значимость. Так, показанное в исследовании влияние на миграционные потоки высококвалифицированных кадров из исследуемого региона в другие регионы и возможность одновременного достижения экономического и социально-демографического результатов позволило автору обосновать предложения по внесению изменений в Национальную

программу социально-экономического развития Дальнего Востока и региональных программ инновационного развития.

Интересным в практическом плане представляется и вывод о том, что миграция населения с высоким уровнем образования, по существу, может использоваться как показатель сравнительной оценки этой группой населения привлекательности для жизни различных территорий.

Как практический результат предлагаемые в диссертации механизмы управления опережающим инновационным развитием, основанные на создании институтов, обеспечивающих работу необходимых элементов региональных инновационных систем, не вызывают возражений и могут быть реализованы в рамках существующего правового поля. В то же время особенности предлагаемых к построению региональных инновационных систем в существенной мере определяются структурой подготовки кадров высшей квалификации в регионах. В работе не дается детального анализа распределения структуры подготовки кадров по субъектам Российской Федерации в макрорегионе и специализации вузов макрорегиона, что может рассматриваться как определенная недоработка.

В диссертации, **впервые в научной литературе**, показано, что в формировании миграционных потоков, имеющих устойчивое отрицательное значение в регионах Дальнего Востока России, лицам, получившим высшее образование, принадлежит определяющая роль структурного фактора миграции. Основной причиной миграции этой группы населения является изменение структуры занятости региона в сторону понижения качества предлагаемых рабочих мест, что выражается в абсолютном и относительном сокращении числа занятых в высокотехнологичных обрабатывающих производствах и наукоемких видах экономической деятельности. А последнее, в свою очередь (и это отмечается автором исследования) обусловлено отставанием инвестиций в технологическое перевооружение экономики. Выводы автора хорошо согласуются с проведенными нами исследованиями степени сбалансированности структуры подготовки кадров

по программам высшего образования с существующими и перспективными потребностями в высококвалифицированных кадрах народного хозяйства регионов.

Безусловно, такое глубокое и широкомасштабное исследование не может не иметь отдельных недостатков, которые, скорее, могут быть направлениями дальнейших самостоятельных исследований.

Так, в работе отмечается, что насыщенность экономики квалифицированными специалистами важна для экономического развития региона. В тоже время в работе отмечен избыток подготовки в Дальневосточном округе кадров с высшим образованием по укрупненным группам специальностей, необходимых для обрабатывающих производств, что стимулирует миграцию «излишних» кадров с таким образованием в округа, где наблюдается нехватка таких кадров. Но автор не рассматривает более детально, что делать, если сейчас подготовку таких кадров уменьшить, а потребность в них, по мере развития соответствующих отраслей экономики округа, с течением времени возрастет, что создаст дефицит таких кадров через какое-то время.

В исследовании убедительно показано, что превышение численности выпускаемых специалистов с высшим образованием над потребностями реального сектора экономики, наблюдаемое на Дальнем Востоке, и обратная пропорция, сложившаяся в европейской части страны, формируют «разность потенциалов», приводящую к механическому перемещению высококвалифицированных кадров в притягательные для них регионы с развитой высокотехнологичной обрабатывающей промышленностью, экономикой инновационного типа. Но из работы не ясно, за счет чего, при уменьшении объемов подготовки кадров с высшим образованием по невостребованным специальностям, произойдет уменьшение миграционного потока кадров с высшим образованием из Дальневосточного региона в другие регионы.

В целом, учитывая актуальность и высокую практическую значимость обоснованных в исследовании новых научных решений, является целесообразным допустить диссертацию к защите на заседании диссертационного совета РАНХиГС.

Вывод: Диссертация Ефременко Владимира Филипповича «Опережающее социально-экономическое развитие Дальнего Востока России на основе перехода к воспроизведству инновационного типа» является научно-квалификационной работой, в которой содержится **решение научной проблемы, имеющей важное социально-экономическое, культурное и хозяйственное значение**, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Ефременко Владимир Филиппович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. – «Региональная и отраслевая экономика».

Член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор экономических наук, профессор,
главный научный сотрудник Центра
экономики непрерывного образования,
профессор кафедры экономики и менеджмента
Института прикладных научных
исследований ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»

А.В. Федотов

«04 03 2025 г.

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82
тел. (321) 962-7922, fedotov-av@ranepa.ru



РУКОВОДИТЕЛЬ
ГРУППЫ ОТЧЕТНОСТИ
И АРХИВА
Н. С. КАСУМБЕКОВА

Подпись А.В. Федотова